

# Менделеевец

Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профкома и ректората Московского ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени химико-технологического института им. Д. И. Менделеева

№ 30 (1597) //  
Издается с 1929 г.

Среда, 19 октября 1983 г.

Цена 2 коп.

## РЕШЕНИЯ ПЛЕНАРУМА ЦК КПСС — В ЖИЗНЬ!

### РУКОВОДИТЬ, А НЕ ВЕСТИ ЗА РУКУ

Состоялось партийное собрание факультета кибернетики химико-технологических процессов, посвященное обсуждению документов июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС и вопросам идеологической работы на факультете. Собрание открыл секретарь партбюро факультета Л. С. Гордеев.

Процесс формирования новогоднего человека так же непрерывен и сложен, как непрерывна и сложна сама жизнь. Советского человека отличают активная гражданская позиция, кровная заинтересованность во всех государственных и общественных делах, инициативное, творческое отношение к труду. Новый человек — это не только отдаленный идеал, но и реальность наших дней.

В самостоятельную жизнь сегодня вступает наиболее грамотное за всю историю страны молодое поколение. Те, кто сегодня учатся в институте, будут решать сложнейшие задачи ХХI века. О необходимости дифференцированного проведения идеологической работы на факультете говорил в своем выступлении Плакатий П. А. Велика роль преподавателя в развитии выявленных способностей и дарований личности, в правильном выборе направления будущей деятельности. От этого во многом зависят и производительность труда, и социальная активность человека, и даже его судьба. Преподаватель — это доверенное лицо общества в воспитании молодежи, надежная опора

партии в агитации и пропаганде, во всей идеологической деятельности. И нужно руководить молодежью, направлять, а не вести ее за руку. В работе кураторов студенческих групп должен быть сделан упор не на мелочную опеку, а на руководство самостоятельной деятельностью молодежи, воспитание гражданственности и идеальной убежденности.

Многое делает в формировании политических, гражданских, нравственных качеств молодежи комсомол. Партия видит в нем верного помощника, по достоинству оценивает его заслуги. Однако не всегда комсомольская организация факультета оказывается на должной высоте при решении поставленных перед ней задач, не успевает своевременно реагировать на новые тенденции и увлечения в молодежной среде, придать им нужную идеальную направленность. Подчас не хватает умения доводить начатое дело до конца, работать с полной самоотдачей не только в исключительных ситуациях.

Об усилении идеально-воспитательной работы со студентами во время третьего трудового семестра говорили А. Козлов и В. Костриков. Большое место в выступлениях на партсобрании факультета было удалено работе со студентами в общежитии, культурно-массовой работе на факультете, работе с иностранными студентами.

Важность умения связать научно-исследовательскую и производственную работу с задачами, поставленными перед государством, подчеркнул в своем выступлении В. П. Мешалкин.

Особенно пристальное внимание в выступлениях было уделено вопросам трудовой дисциплины на факультете. «Трудовая дисциплина не может быть в стороне от идеологической работы», — отметил в своем выступлении декан факультета В. Л. Перов. Должна быть создана такая обстановка в коллективе, чтобы человек стыдился даже вынужденного простоя, а задачи трудовой дисциплины не должны сводиться только к контролю за своеобразным приходом и уходом с работы.

«Для коммунистов нет обязанности почетнее, чем нести в массы великие идеи марксизма-ленинизма, раскрывать неизрываемую связь политики партии с насущными интересами людей, еще выше поднимать общественную активность трудящихся». Эти слова из доклада К. У. Черненко на Пленуме ЦК КПСС могут служить девизом прошедшего партийного собрания факультета КХТП. Коммунисты факультета ясно осознают стоящие перед ними задачи и творчески, активно ведут работу по их решению.

Л. КЛИМЕНКОВА.

### БЕРИ С КОММУНИСТА ПРИМЕР

Ежедневно наша печать отводит большое место материалистам, посвященным людям труда. Об одном из них мы хотим рассказать сегодня на страницах нашей вузовской многотиражки.

**ДМИТРИЙ ФЕДОСЕЕВИЧ КУТЕПОВ** — ветеран труда, ветеран партии (он награжден почетным знаком «50 лет в КПСС»), участник Великой Отечественной войны, кавалер орденов Ленина и Красной Звезды, доктор химических наук, профессор кафедры химической технологии пластических масс — начинал свою жизнь в крестьянской семье на Смоленщине.

В 30-х годах, закончив школу крестьянской молодежи, был послан по комсомольской путевке на учебу в педагогический техникум, по окончании которого работал сельским учителем. С этого времени началась педагогическая деятельность Д. Ф. Кутепова, которая так часто прерывалась событиями, происходившими в нашей стране в те годы. Тогда же, в начале 30-х годов, Д. Ф. Кутепов был принят в кандидаты, а затем и в члены ВКП(б).

Самым главным событием того времени была коллективизация сельского хозяйства, и Д. Ф. Кутепов едет в деревню на борьбу с ожесточенно сопротивляющимся кулачеством как уполномоченный райкома ВКП(б). С 1933 г. по 1935 г. Д. Ф. Кутепов — слушатель

Военно-химической академии РККА, а с 1935 г. по 1939 г. — студент МХТИ им. Д. И. Менделеева.

Закончив институт, Д. Ф. Кутепов остается в МХТИ на партийной работе — освобожденный секретарем партбюро института.

Как у всех сверстников Д. Ф. Кутепова, мирная жизнь оборвалась в июне 1941 г., когда на второй день войны 23 июня 1941 г. он был мобилизован в действующую армию и зачислен на службу на Западном фронте. Дмитрий Федосеевич воевал до конца войны на нескольких фронтах. За примерное выполнение боевых заданий Д. Ф. Кутепов награжден командованием боевым орденом Красной Звезды и медалями.

Сразу же после демобилизации Д. Ф. Кутепов вернулся в МХТИ для учебы в аспирантуре, но уже через полгода был выдвинут на ответственную работу парторгом Дорогомиловского химического завода, а затем директором этого завода, директором Союзного научно-исследовательского института, заместителем председателя Госкомитета по химии при Совмине СССР.

Несмотря на сложный труд крупного администратора, Д. Ф. Кутепов уделял много времени и внимания научному творчеству, защитив кандидатскую, а затем и докторскую диссертации.

И только в 1963 г. Д. Ф. Кутепов смог целиком посвятить себя педагогической работе и научному поиску, прийдя на кафедру химической технологии пластических масс в должностях профессора.

Д. Ф. Кутепов — опытный педагог и видный ученый, уделяющий много сил и времени подготовке молодых специалистов инженеров-технологов по пластическим массам. Работая в МХТИ, он ведет большую методическую работу, являясь соавтором учебника «Технология пластических масс», выдержавшего уже 2 издания и подготовленного к третьему, принимает активное участие в написании методических пособий, программ, успешно читает курс лекций по химической технологии пластических масс для студентов IV и V курсов, для слушателей факультета повышения квалификации (преподавателей периферийных вузов), слушателей Университета технического прогресса, осуществляет научное руководство аспирантами и соискателями. Им подготовлено 35 кандидатов наук.

Научная деятельность Д. Ф. Кутепова на протяжении многих лет направлена на разработку принципиально новых путей синтеза и модификации полимеров для придания им особых свойств, на внедрение изобретений в производство. Он является автором более 360 научных работ, в том числе 118 изобретений. За успехи в нау-



В лаборатории типовых процессов кафедры кибернетики под руководством академика В. В. Кафарова плодотворную научную работу ведут кандидаты технических наук Ю. А. Комиссаров и Э. М. Кольцова.

При участии Элеоноры Моисеевны Кольцовой выполнен целый ряд исследований в области математического моделирования массообменных процессов (криSTALLизации, экстракции, сушки), опубликовано 30 научных трудов. В этом году подготовлена к печати в издательстве «Наука» монография «Системный анализ процессов химической технологии. Процессы массовой кристаллизации из растворов и газовой фазы» (В. В. Кафаров, И. Н. Дорохов, Э. М. Кольцова).

Юрий Алексеевич Комиссаров проводит исследования по интенсификации процесса массопередачи (50 научных трудов) на разработанных в МХТИ высокоеффективных тарелках ректификационных колонн с применением методов математического моделирования и поиском оптимальной структуры пенного слоя.

Фото Г. СТАРИКОВА.

### ЕДИНЫЙ ПОЛИТДЕНЬ

#### ● ИХТ ФАКУЛЬТЕТ

Идея единого общефакультетского политдня была впервые воплощена в жизнь на ИХТ факультете два года назад. Реализацию ее возглавил тогда Б. А. Пономарев, и благодаря его неукротимой энергии, а также вдохновенному труду нескольких энтузиастов из состава комитета ВЛКСМ, деканата и партбюро мероприятие было проведено с блеском и признано лучшим политднем в институте. В прошлом году глобального общефакультетского политдня мы не про-

водили, ограничившись курсовыми собраниями, менее бурными, но более экономными.

Однако положительные эмоции, добрые воспоминания, постепенно накапливаясь, привели к новой вспышке энтузиазма — в воскресенье, 2 октября, единый общефакультетский политдень вновь был проведен и, судя по имеющимся отзывам, прошел весьма успешно.

Материальный, в том числе экономический фундамент — основа всякого серьезного дела — был возведен трудами трех энтузиастов: Мариной Колодяжной, Жени Михайловой и Наташи Герасимчук. Как это нередко бывает, вся самая тяжелая работа легла на хрупкие женские плечи: объявление, расписание, БАЗ, скатерть, столы и стулья, графини и стаканы, микрофон и магнитофон, буфет и выступление агитбригады, вернисаж политического плаката, дежурство оперотряда, подготовка аудиторий, призы и награды — все было тщательно и безуказиценно организовано. Большую работу и подготовительную, и оперативную провели Евгения Михайловна Бондаренко и Антонина Ивановна Калмыкова — гордость и надежда всего нашего коллектива. Прекрасно выступил на собрании в БАЗе представитель комитета ВЛКСМ института Андрей Дубровин. На долю секретаря комитета Миши Додонова, секретаря и членов партбюро факультета оставалось пожимать руки, застенчиво улыбаться, переживать и волноваться.

Как и во всяком большом деле, не обошлось без мелких неприятностей: кафедры политэкономии и истории КПСС проигнорировали наше мероприятие, музыка была заказана, но включить магнитофон удалось лишь с большим опозданием, призы для награждения актива и агитбригады в виде двух больших тортов были закуплены, но в результате волнений и переживаний забыты в деканате. Расследование показало, что агитбригада и актив не позволили им погибнуть понапрасну, но воспитательный эффект, возможно, несколько пострадал.

Не исключено, что придиричный оппонент, порывшись как следует, мог бы отыскать в подготовке и проведении нашего политдня и иные недочеты, но, как мне кажется, даже он должен был бы признать, что эти недочеты не являются ни существенными, ни тем более определяющими.

Б. КОНДРИКОВ,  
зам. секретаря партбюро  
ИХТ факультета.

# А. Г. КАСАТКИН

СЕГОДНЯ ЕМУ БЫЛО БЫ 80...

Одному из создателей фундаментального инженерно-химического курса «Процессы и аппараты химической технологии» профессору Андрею Георгиевичу Касаткину в этом году исполнилось бы 80 лет. Он умер, не дожив несколько месяцев до своего 60-летия, в расцвете творческих сил, полный энергии и интересных замыслов.

А. Г. Касаткин начал свой трудовой путь в 12 лет. После Октябрьской социалистической революции, как и все дети трудящихся, он получил возможность учиться. В 1922 году, окончив педагогическое училище, А. Г. Касаткин поступает в Менделеевский институт, с которым связана вся его дальнейшая судьба. Одновременно с учебой, а затем и с последующей преподавательской работой в МХТИ, А. Г. Касаткин занимает ряд ответственных должностей в химической промышленности: главный технолог, главный инженер проектной конторы «Анилпроект», председатель технического Совета Наркомата химической промышленности. В 1942 г. в разгар Великой Отечественной войны А. Г. Касаткин назначается Первым Заместителем Наркома химической промышленности. Находясь на столь высоком посту, он очень много сделал для развития отрасли, для получения продукции, необходимой фронту, за что был награжден рядом орденов и медалями.

В середине 30-х годов Андрей Георгиевич Касаткин написал первый в нашей стране учебник по процессам и аппаратам химической технологии, удостоенный в 1951 году Государственной премии СССР, который выдержал девять изданий и до сих пор остается основным вузовским учебником и настольной книгой инженеров-химиков. Учебник переведен во многих странах мира (последний перевод на испанский язык был сделан совсем недавно — в 1981 году).

В 1939 г. профессор А. Г. Касаткин становится заведующим кафедрой процессов и аппаратов Менделеевского института, которой он руководил до своей кончины в 1963 году.

Своим огромным опытом и знаниями Андрей Георгиевич щедро делился со своими учениками. И не случайно более 10 из них стали докторами на-

ук, видными советскими учеными.

Мне, сначала его студенту, а затем молодому преподавателю кафедры, больше всего импонировали человеческие качества Андрея Георгиевича. Его отличали доброжелательность, простота в обращении с людьми, готовность помочь каждому, прямота. За это его уважали и любили не только сотрудники, но и все, кто его знал. При нем была создана первая в Советском Союзе проблемная лаборатория «Моделирование процессов массопередачи», которая сыграла большую роль в развитии и внедрении новых химико-технологических процессов и в подготовке высококвалифицированных специалистов.

А. Г. Касаткин был первым, кто понял необходимость подготовки в нашей стране инженеров-технологов широкого профиля, и по его инициативе была открыта новая специальность «Процессы и аппараты химических производств». При нашей кафедре была начата подготовка таких специалистов, и состоялось два выпуска. Все наши выпускники успешно работают в различных проектных, научно-исследовательских и других организациях. К сожалению, после кончины А. Г. Касаткина подготовка таких кадров была прекращена.

После смерти Андрея Георгиевича ученики продолжают его начинания. Так, ученик А. Г. Касаткина «Основные процессы и аппараты химической технологии» дважды переиздавался после смерти автора, переработанный преподавателями кафедры. В этом году издательство «Химия» выпустило пособие по проектированию «Основные процессы и аппараты химической технологии» объемом 42 печатных листа, подготовленное коллективом преподавателей кафедры. Эта книга не имеет аналогов ни в нашей стране, ни за рубежом. Проблемная лаборатория систематически модернизируется, в ней развиваются новые направления химической технологии, такие, например, как мембранные разделения жидкых и газовых смесей; по этой проблеме кафедра является головной в системе Минвуза СССР. Работы сотрудников кафедры в области обратного осмоса и ультрафильтрации отмечены дипломами и медалями ВДНХ СССР, а шести моло-

дым сотрудникам присвоено звание лауреатов премии Ленинского Комсомола Москвы. Работы кафедры в области гемосорбции в 1979 году были удостоены Государственной премии СССР. Исследования по жидкостной экстракции и разработке высоконитенсивной массообменной аппаратуры удостоены премии Минвуза СССР. Практически все научно-исследовательские работы кафедры входят в число важнейших.

В настоящее время на кафедре работает около 100 человек, из них 4 профессора и 15 доцентов, много молодых перспективных преподавателей и сотрудников, более 20 аспирантов. При их активном участии реконструированы и оснащены новейшими приборами и оборудованием учебные и научные лаборатории, создан кабинет курсового проектирования, подготовлены курсы по разработке типовой учебной лаборатории по курсу процессов и аппаратов, что в недалеком будущем позволит повысить качество инженерной подготовки выпускаемых специалистов в нашей стране.

На кафедре уже седьмой год успешно работает ФПК по процессам и аппаратам, способствуя повышению квалифи-

кации преподавателей вузов страны и молодых сотрудников кафедры. В этом году в соответствии с приказом Минвуза СССР на кафедре началась работа ФПК-2 (так мы сократично называем факультет по переподготовке инженерных кадров различных отраслей народного хозяйства, занятых реализацией мембранных методов разделения жидких и газовых смесей).

Проведена большая подготовительная работа (совместно с кафедрами процессов и аппаратов ведущих химико-технологических вузов страны) по разработке типовой учебной лаборатории по курсу процессов и аппаратов, что в недалеком будущем позволит повысить качество инженерной подготовки выпускаемых специалистов в нашей стране.

В связи с переходом института на новый учебный план кафедра процессов и аппаратов приняла активное участие в разработке системы сквозной инженерной подготовки инженера химика-технолога. Для решения этой задачи кафедра не только разработала новую программу по своему курсу,

но и провела согласование программ по всем инженерным дисциплинам (механике, электротехнике и электронике, ОХТ, теплотехнике, химическим процессам и реакторам, автоматизации и АСУТП).

Кафедрой проводится большая работа по внедрению вычислительной техники в учебный процесс — более 75% всех студентов (600—650 человек ежегодно) рассчитывают курсовой проект с помощью кафедральной ЭВМ «Наури 3-1». Вычислительная техника используется и в лабораторном практикуме; запланировано создание в ближайшее время автоматизированных учебных установок. В учебном процессе — в лекциях и в лабораторном практикуме — мы широко применяем технические средства обучения: иллюстрационные материалы, слайды, учебные фильмы, контролирующие машины и др. С целью повышения педагогического мастерства наших преподавателей на кафедре систематически проводятся методические коллоквиумы, практикуется наставничество, многие преподаватели активно участвуют в научно-методической работе.

Сказанное выше определило постоянное улучшение качества подготовки студентов по основной инженерной дисциплине, которой являются процессы и аппараты химической технологии.

С образованием Научно-методического Совета Минвуза СССР по высшему химико-технологическому образованию на кафедру возложено руководство входящей в него научно-методической комиссией по процессам и аппаратам и общей химической технологии. Уже проведено несколько совещаний заведующих кафедрами по обсуждению новых программ, применению результатов научных исследований в учебном процессе и другим вопросам. Все это способствует улучшению работы кафедр и в конечном итоге — повышению уровня инженерной подготовки выпускаемых специалистов.

За последние пять лет кафедра неизменно занимает первое место по институту в социалистическом соревновании кафедр, а по итогам 10-й пятилетки ей присвоено звание «образцовой кафедры».

И в том, что кафедра непрерывно совершенствует свою работу, огромная заслуга принадлежит АНДРЕЮ ГЕОРГИЕВИЧУ КАСАТКИНУ, заложившему фундамент работоспособного, дружного, требовательного к себе коллектива.

Ю. ДЫТНЕРСКИЙ,  
заведующий кафедрой  
процессов и аппаратов.

В старинном особняке под номером 16 на проспекте Калинина работает Дом дружбы с народами зарубежных стран. Этот Дом является местом, где более 80 обществ дружбы с зарубежными странами проводят мероприятия, направленные назнакомление советской общественности с жизнью народов мира.

## ПРИГЛАШАЕТ ДОМ ДРУЖБЫ

Для советских и иностранных студентов, стажеров и аспирантов в Доме дружбы работают интернациональные студенческие объединения: Молодежный интернациональный клуб «Африка» (МИКА), Научный латино-американский студенческий семинар (НЛASS), Интернациональный студенческий киноклуб (ИСК), Дискуссионный интернациональный студенческий клуб «Время и мысль» (ДИСК). Читальный зал открыт ежедневно с 10.00 до 19.30, кроме субботы и воскресенья.

Добро пожаловать, друзья, в Дом дружбы!

Н. ЛУКЬЯНЧЕНКО,  
кафедра русского языка.

## УЧЕНЫЙ И ЧЕЛОВЕК

Андрей Георгиевич родился в 1903 году в небольшом поселке Ковровского уезда Владимирской губернии. Отец — рабочий, мать — крестьянка. И жизнь поначалу складывалась, как у большинства его сверстников в царской России — четырехклассная школа, а затем с 12 лет работа «мальчиком» на ткацкой фабрике. И вряд ли раскрылся бы большой талант этого человека, если бы не Октябрьская революция. Андрей Георгиевич — один из организаторов профсоюзов в уезде. Он становится секретарем уездного комиссариата труда.

Молодой республике нужны специалисты. И Андрей Георгиевич начинает учиться в местном педагогическом техникуме, а в 1922 году переезжает в Москву и поступает в наш институт. По окончании работает преподавателем, а с 1939 года до самой смерти возглавляет кафедру процессов и аппаратов химической технологии. Он заложил современные основы этого курса, написал учебник, который переправлялся и после смерти автора.

Чтобы создать такую книгу,

надо было глубоко понимать химическую технологию. И здесь следует сказать о «второй специальности» Андрея Георгиевича — его работе в промышленности.

Еще будучи студентом, А. Г. Касаткин начал работать на экспериментальном заводе. Способность быстро разбираться в самых сложных производственных и талант организатора позволили ему за несколько лет вырасти до главного инженера «Анилпроекта».

Те, кто работал с ним в этот период, вспоминают такой эпизод. В аудиторию, где читал лекцию А. Г. Касаткин, с шумом распахнулась дверь, взволнованный человек с порога крикнул: «Андрей Георгиевич, Ваша работа горит!»

Быстро приехали к зданию на Красноказарменной улице, верхний этаж которого занимал «Анилпроект». Теперь этого этажа не было. Осталось только несколько несгораемых сейфов с проектной документацией. Обжигаясь о раскаленный металл, начали извлекать документы. Некоторые из них обуглились по краям, другие вообме- лились в руках. Все это было в обращении. Умел ненавязчиво предложить помочь тем, кто в них нуждался.

Таким он и остался в памяти всех, кто его знал.

Р. КОЧАРОВ, доцент.



20-й сезон «Буревестника» открывает проректор по работе с иностранными учащимися К. М. Тютина.

Фото В. НОВИКОВА.

## ЛЕТИ, «БУРЕВЕСТНИК»

Будучи студентом и затем аспирантом нашего института, мне посчастливилось почти каждый год отдыхать в ИСЛ «Буревестник-2». Мне довелось побывать во многих городах Советского Союза, но наибольшее впечатление произвело отдохв в этом прекрасном лагере. Из года в год нас здесь встречают с теплотой, заботой и вниманием руководители и организаторы ИСЛ — сотрудники МХТИ им. Д. И. Менделеева.

В этом замечательном уголке из берегу Черного моря предоставлены все условия не только для отдыха, но и для занятий спортом, проведения культурно-массовых мероприятий, экскурсий в достопримечательные места Черноморского побережья.

ИСЛ «Буревестник-2» часто называют Республикой дружбы. Ежегодно здесь отдыхают студенты и аспиранты из многих стран мира, которые, помимо отдыха, знакомятся с жизнью народов мира, обсуждают социально-экономические и политические проблемы современности. Находясь на отдыхе, мы ни на минуту не забывали о том, что еще во многих точках земного шара льется кровь людей, еще плачут матери по погибшим сыновьям и дочерям. Поэтому мы часто собирались на митинги, чтобы выразить свою солидарность с борющимися народами стран Азии, Африки и Латинской Америки.

Сближению молодежи способствуют хорошо организованные спортивные мероприятия, ежедневно проводимые в лагере.

Надолго останутся в памяти красочные карнавалы, которые устраивали для всех студентов из стран Латинской Америки.

Мне хочется от имени всех иностранных учащихся сердечно поблагодарить организатора ИСЛ «Буревестник-2» — МХТИ им. Д. И. Менделеева — за возможность отдохнуть в этом замечательном лагере.

В этом году ИСЛ «Буревестник-2» отметил 20-летие. Хочется поздравить его с этой датой и пожелать ему стать еще краше и сохранить все добрые традиции, которые сложились в течение этих долгих лет.

**МОХАМЕД МАХЛУФ,**  
аспирант кафедры технологии вяжущих материалов, Сирия.

# „Буревестнику-2“ — 20 лет

Этим летом исполнилось 20 лет работы студенческого лагеря «Буревестник-2», организатором которого все это время выступает наш институт. За прошедшие годы в нем отдохнуло более 10 тысяч студентов и аспирантов более чем из 80 стран четырех континентов Земли. И деятельность

Осипчик, члены парткома В. Я. Мешков и Г. Б. Архипов, доценты Т. А. Ваграмян, В. Н. Дымов, а их заместителями — секретари парткома института В. Г. Егоров, секретарь комитета ВЛКСМ Г. Д. Клинский, доценты А. П. Жуков, Г. С. Семенов, ассистент В. А. Колесников, аспирант В. И. Харламов.

Успешную работу коллектива МХТИ по организации ИСЛ «Буревестник-2» неоднократно положительно оценивали Минвуз СССР и Общесоюзный Совет по делам иностранных учащихся.

«Буревестник-2» стал хорошей школой интернационального воспитания для иностранных студентов-менделеевцев благодаря активной работе коллектива деканата, ст. методиста Т. М. Рыжовой и декана Л. М. Владимировой. В последние годы в этом лагере отдохнуло за лето до 700 иностранных студентов, аспирантов и старожилов.

Усилиями хозяев и отдыхающих в «Буревестнике-2» традиционно создается дружный интернациональный коллектив. Молодежь различных стран мира лучше узнает интересы и заботы друг друга, знакомится с советским образом жизни и историей нашей Родины, укрепляет контакты, обретает друзей, что помогает ей объединять свои усилия в самом благородном деле — борьбе за мир и счастье для всех трудающихся нашей планеты.

Мы рады, что в развитии международных связей молодого поколения Земли есть для труда коллектива ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени Московского химико-технологического института им. Д. И. Менделеева.

**К. ТЮТИНА,**  
проректор по работе с иностранными учащимися.

## МИР И ДРУЖБА — НАШ ДЕВИЗ

коллектива менделеевцев по организации отдыха иностранных учащихся стала органичной составной частью всей многогранной международной работы вуза.

Начало Республике дружбы, как нередко называют лагерь, кто в нем отдыхал, положили совместные усилия проректора института Г. В. Макарова, первого декана по работе с иностранными учащимися Е. И. Суркова и члена парткома А. И. Майер. «Буревестник-2» рос, хорошо и неизменно радушно принимал гостей, многие из которых отдыхали в нем неоднократно.

Ректорат и партийный комитет МХТИ направляли на работу в ИСЛ лучшие кадры института. Руководителями «Буревестника-2» были профессора П. В. Ковтуненко, А. И. Малахов, Н. П. Токарев, В. С.

Дружная работа сплотила и создала в МХТИ коллектив энтузиастов из преподавательского состава института, которые выезжали на работу в «Буревестник-2» несколько лет подряд. Среди них доцент Л. П. Карлов, старший преподаватель Ю. Д. Киладзе, профессор А. Л. Чимишьян, доцент И. А. Гильденблат, старшие преподаватели А. И. Калмыкова и Г. Ф. Майер, доцент Н. Ф. Медведева, старший преподаватель Л. В. Егорьева, ст. научный сотрудник В. Е. Лазаревич, преподаватель военной кафедры С. С. Арапов, доцент Т. Н. Гартман и др.

Постоянно помогал преподавателям комсомольский актив института, неистощимый на выдумку и умел организовывавший в лагере спортивные, культурно-массовые, экскурсионные мероприятия.

## На вопросы «Менделеевца» отвечают:

**Е. И. СУРКОВ**

Мы взяли интервью у первого декана по работе с иностранными учащимися в МХТИ им. Д. И. Менделеева доцента Е. И. Суркова.

— Уважаемый Евгений Ильич, с чего начинался «Буревестник-2»?

— Не скрою, начинать было сложно, так как достаточного опыта такой работы не было ни в одном вузе страны. Огромную помощь нам тогда оказалла партийная организация института, прежде всего в подборе кадров. Первым руководителем лагеря был назначен доцент П. В. Ковтуненко — человек с огромным опытом организаторской работы (еще будучи студентом МХТИ, он возглавлял профком института, а после окончания учебы работал проректором вуза).

ИСЛ «Буревестник-2» возник на базе пансионата, большинство отдыхающих жило в палатах.

Мы начали принимать на отдыхи иностранных учащихся и в это же время вели строительство тех корпусов, которые нам так хорошо знакомы теперь.

Помним, что среди первых отдыхающих были две большие группы студентов из Ирака и Ганы. И они помогали нам в строительстве: убирали территорию, участвовали в подвозе строительного материала, в оборудовании пляжа.

В первые годы лагерь мог принять не более 250 иностранных учащихся, а теперь он вырос, работает в три смены, и в нем за лето отдыхает около 700 человек.

— Каково отношение иностранных учащихся к «Буревестнику-2»?

— Мы не удивляемся, что многие иностранные учащиеся любили и любят отдыхать в нашем лагере. Значительное количество наших зарубежных друзей пользовалось путевками не один раз. И даже окончив учебные заведения, они уже с семьями стремились вновь попасть на отдых в «Буревест-



«Пусть всегда будет Солнце!»

Фото В. НОВИКОВА.

ник-2». Их покорила та дружеская обстановка, которая постоянно царит в лагере, радущие и гостеприимство, разнообразие культурно-массовых и спортивных программ, юмор, смех, шутки, так привычные в студенческой среде.

Концерты и танцевальные программы, дискотеки, викторины собирали нередко не только отдыхающих «Буревестника-2», но и соседних пансионатов и домов отдыха.

— Что Вы можете пожелать интерактиву МХТИ, который продолжает работу в ИСЛ «Буревестник-2»?

— Я желаю им сохранить и развивать те традиции интернациональной работы, которые сложились в нашем коллективе, которыми мы можем гордиться. Главное в том, что это заслуга не одного-двух человек, не маленькой группы людей, а всего многотысячного коллектива института, партийной организации которого постоянно помогает в организации и проведении отдыха иностранных учащихся на побережье Черного моря.

**Т. Н. ГАРТМАН**

— Томаш Николаевич, Вы не раз бывали в «Буревестнике». Каковы Ваши впечатления о лагере?

— Я несколько раз принимал участие в организации работы в «Буревестнике-2», в тех днях у меня самые лучшие воспоминания.

Лагерь многолик: в нем собираются студенты из разных стран, обучающиеся в различных вузах СССР. Нам, химикам-технологам, всегда было интересно знакомиться со студентами гуманитарных вузов, со своими коллегами-химиками из других городов и различных стран. Студенчество всегда отражает интересы молодежи, ее взгляды, убеждения, оценки событий в мире.

Лагерь очень интересен студентам. Он учит общению людей разных стран и континентов, он помогает понимать интересы молодежи и ближе вникать в проблемы молодежного движения, облегчает знакомство с образом жизни различных народов, их психологией, национальными чертами характера, основами национального искусства наших зарубежных сверстников.

«Буревестник-2» — настоящая школа интернационализма. Здесь рождается взаимопонимание, а некоторые встречи перерастают в дружбу на всю жизнь. Бывшие студенты нашего института приезжают в командировки в Москву и разыскивают тех друзей, которых обрели в нашем «Буревестнике». Я, например, до сих пор встречаюсь с Дитером Оппеном (ГДР), Беатой Кислинг (ГДР), Кристиной Марцинковской (ПНР) или в Москве, куда приезжают они, или в их странах, когда приезжаю туда в командировки.

Материал подготовила А. КАЛМЫКОВА.

## Школа дружбы и товарищества

«Буревестник»... С этим символом в Менделеевске связано очень много дорогое сердцу каждого из наших многочисленных друзей из более чем 80 государств Земли.

Двадцать лет радушно принимает нас ласковое Черноморское побережье с его неповторимыми (лучше ведь нет!) рощами и перелесками, уютными полянами, таинственными тропинками, весело журчащими ручьями и речушками...

Каждый год 5 июля аллеи и корпуса «Буревестника» наполняются разноязычным говором, смехом и песнями, шутками и весельем. Отдых... После напряженной 10-месячной работы в аудиториях и лабораториях Менделеевки здесь просто и легко снимается груз забот учебных, и возникает непреодолимое желание найти новых знакомых, друзей, расширить круг общения. Мы в «Буревестнике» все очень разные (аккуратные немцы, гордые африканцы и порывистые, экспансивные арабы, спокойные, внешне невозмутимые представители Финляндии и никогда не унывающие кубинцы) через несколько дней совместного общения приобретаем единый, целеустремленный ритм жизни.

«Буревестник» — это стремление лучше узнать друг друга, дать всем свое хорошее — песню и танец, четкий, глубоко аргументированный доклад и остроумную шутку, горячее выступление в дискуссии, отличный результат на спортивной площадке, взволнованный рассказ о далкой, но всегда близкой и дорогой Родине.

«Буревестник» — это повседневная отличие функционирующая школа воспитания интернациональной общности человеческих стремлений к радости труда и счастью жизни, радости общения и уверенности в завтрашнем дне, к необходимости сохранения мира и борьбы за мир.

Исподволь, незаметно «Буревестник» воспитывает в каждом необходимость понять своего интернационального партнера в различных жизненных коллизиях, приучает правильно оценивать мотивы действий и поступков. Учит каждого искусству человеческого общения и взаимопонимания.

Сегодня наша сердечная благодарность всему многонациональному коллективу всех смен «Буревестника» за развитие и укрепление интернациональной дружбы.

Особая благодарность всем членам Совета лагеря, которые искрящейся энергией, неиссякаемым энтузиазмом, глубоким тиком и отличной эрудицией создавали и создают славные традиции «Буревестника».

Никогда Менделеевка не забудет прекрасной работы Диала Хамади Моди (Мали), Мухамеда Али Аль-Хакима (Ирак), Геннадия Клинского (СССР), Кристины Брандт (Польша), Усмана Дауда (Сомали), Оппен Дитера (ГДР); чудесных песен Светланы Титовой (СССР), Уго Каро Ну涅са (Чили), Магды (Египет); вдумчивой, кропотливой работы организаторов интернациональных концертов Хачатуровой и Огневой; изумительных выступлений выпускников школы циркового искусства — вьетнамских друзей и многих других наших друзей и товарищей из всех уголков Земли.

Пожелаем нашему «Буревестнику» многих счастливых лет жизни и деятельности во имя развития и укрепления дружбы и товарищества.

В. ДЫМОВ.



Совет лагеря. I смена, 1983 г.  
Фото С. АРАЛОВА.

## АБРИСЫ ДВАДЦАТОГО ЛЕТА

Здесь горы, как волны, здесь волны, как горы.  
Здесь Карлов заводит горячие споры.  
Здесь все языки: тут Испания спринтер,  
Немецкий и польский — все сплавилось в интер.  
Под солнцем горячим, под ветром соленым  
Мы дружно облезли загаром слоеным.

Лети, Буревестник, посланец Свободы,  
Неси нашу песню сквозь грады и годы!  
Неси нашу память и дружбу святую,  
Неси наше море в пустыню сухую.  
Неси наше солнце в неистовый холод.  
Неси нашу молодость тем, кто не молод.  
Неси нашу радость! Счастливый ровесник!  
Мы вместе, мы рядом! Лети, Буревестник!

Н. ФЕДОРОВСКИЙ.

Третья смена ИСЛ «Буревестник-2» 1983 года. Двадцатый год вузом-организатором международного студенческого лагеря выступает наша Менделеевка. 20 лет — это около 10000 обучающихся в СССР иностранных студентов из более чем 80 стран мира, отдыхавших в живописном уголке Союза, это сотни заседаний знаменитого в «Буревестнике-2» дискуссионного клуба (только в газетной печатной строке слово заседание выглядит иногда несколько равнодушным, инертным), сотни концертов с аншлагом в Зеленом театре, сотни митингов по актуальным проблемам, волнующим молодежь мира, походы и экскурсии, спортивные старты и поединки, встречи с интересными людьми Менделеевки и Земли Кубанской.

Отзывы о работе ИСЛ «Буревестник-2» в любом из 20 сезонов самые добрые. Вот один из них:

«Я студент II курса Липецкого Государственного педагогического института, математик, единственный в СССР студент из Таиланда. В «Буревестнике» отдохнул второй раз. Здесь много ребят со всех уголков планеты, а я люблю быть среди людей. Жизнь в ИСЛ очень напряженная, все заняты: репетиции, дискуссии, беседы, концерты, соревнования... — все не перечислишь. Организаторы сделали все возможное и невозможное, чтобы мы были активно заняты с утра до вечера...»

ПАТИВАТ НОКТАМУМ,  
1979 год (Тайланд).

Не была каким-то исключением организация отдыха (а для сотрудников-менделеевцев работа) в III смене 1983 года.

Приятным сюрпризом для участников лагеря было появление I начальника ИСЛ «Буревестник-2» профессора Павла Васильевича Ковтуненко. На митинге открытия смены Павел Васильевич приветствовал участников и сотрудников лагеря.

В свою очередь вьетнамский студент Фан Вон Тхань (ТСХА) исполнил на митинге для профессора-ветерана песню фронтовых лет. Позднее Совет лагеря организовал встречу с П. В. Ковтуненко в дискуссионном клубе. Результатом ее был большой интерес участников к следующим встречам с олимпийской чемпионкой (метание диска) Фанной Мельник, с заслуженным геологом РСФСР профессором МГРИ им. С. Орджоникидзе В. М. Григорьевым.

Кульминацией смены был «День мира», проведенный 12 сентября. Всю широкую программу мероприятий смены организовали менделеевцы. Среди них А. И. Калмыкова (каф. науч. коммунизма), С. М. Темкин (каф. электрохимии), О. Г. Стасков (ВЦ), Ю. Ф. Макаров (ЛТСО) Н. А. Бухарова (ОХТ), А. Г. Стоппе (ОНХ), А. А. Дудоров (КХТП), Виссарион Ким (кафедра колloidной химии), Т. Кириева (Н-53). Практически все они отдали работе в «Буревестнике-2» свой отпуск. А оценкой их работы были слова благодарности от имени участников лагеря, сказанные президентом Совета лагеря Лунисом Рунисом, кубинским студентом из МИИта.

А. ЖУКОВ,  
зам. начальника лагеря  
по идеологической работе  
(III смена).

## В РЕСПУБЛИКЕ ДРУЖБЫ

Наш «Буревестник» незабываем. И ни с чем не сравним. Это потрясающее по красоте место на планете Земля и во всей Вселенной. Здесь смотришь во всю ширь своих глаз и всему удивляешься, здесь дышишь полной грудью, ощущая необычный прилив сил и радость. Наш «Буревестник» — это небольшой клочок земли, втиснутый между двумя горами. Если смотреть на запад, то взору открывается безбрежное Черное море, прекрасное в любое время суток. Я объездил страну вдоль и поперек, видел много разных водоемов, но лучше Черного моря быть ничего не может. А на востоке от «Буревестника» небольшие горы, покрытые лесами. Несмотря на скромные

ется в воду спиной и быстро идет на дно. Потом он выскакивает, сверкая стеклами своих очков, делает какие-то странные судорожные рывки, быстро приближаясь к спасительному буйку. Это тот самый способ, доказывали они, каким плавают в холодных водах высокогорного Севана его окоченевшие закавказские родственники. Были и такие, которые с восторгом говорили, как изящно «дельфином» плавает Михаил Розеневич, как стремительным кролем рубит воду Виталий Чебрыкин или «батерфлем» порхает Виктор Панфилов. А что Карлов, который вовсе и не плавает и не ныряет, а просто тонет?

В нынешнем году исполнилось 20 лет открытия нашего

командовал тогда П. В. Ковтуненко, ныне доктор технических наук, профессор. В составе руководства были Е. И. Сурков, Я. М. Амосова. За советом и помощью мы обращались к Г. Р. Мейеру, прекрасному педагогу и воспитателю, человеку большой души.

В Республике дружбы создалась большая группа сотрудников института, для которых стало привычным и интересным работать с иностранными студентами. Среди нас в 1963 г. был Юрий Стоянов — невероятно заводной человек, умевший играть на всех инструментах, петь и плясать. Многие годы художественной самодеятельностью занималась Тамара Огнева. Она умела быстро создать артистический коллектив и руководила им. Ее ребята неизменно занимали первое место в конкурсах с другими, пансионатами. Недавно раз в «Буревестнике» побывали и успешно работали М. Штильман, Е. Королев, Л. Комарова, М. Никуленко, А. Кудряшов, Е. Крылова, А. Балабушевич, Е. Кирякин, А. Гришаев, Л. Жигурова, В. Анников, В. Калякин, А. П. и А. Ф. Жуковы. Большую и полезную школу в Республике дружбы прошли преподаватели кафедр общественных наук В. Егоров, Н. Меведедова, Р. Евланов, А. Калмыкова, Н. Рухов, Н. Захарова, А. Кедрова, Б. Кочетов, С. Киселев, А. Касьянова, А. Юшин.

Наши зарубежные гости с благодарностью вспоминают МХТИ — вуз-организатор «Буревестника», его руководителей — Г. А. Ягодина, А. П. Епишкина, К. М. Тютину, Л. М. Владимирову. Иностранные учащиеся не забывали сказать



О, спорт — ты мир!

размеры нашего уголка природы, здесь всего вдоволь, все с избытком: воды, голубого неба, кажущегося бездонным, ослепительного и пляшущего солнца. И изобилие всего зеленого: великолепны здесь стройные кипарисы и благоухающие магнолии, пирамидальные тополя и мощные дубы. Распутут тут голубые ели и пахнущие смолой сосны.

Раз пятнадцать я был в «Буревестнике» и все эти годы мечтал, написать поэму о Черном море. Или стихи, или песню. Но у меня ничего не получалось. А вот Коля Федоровский написал стихи о нашем пансионате, прославляя тот дух дружбы и солидарности, какой характерен для нашего международного коллектива. Есть у него вдохновенные строки о природе местного края. Не забыл он и меня лично.

Здесь горы, как волны,

Здесь волны, как горы,

Здесь Карлов заводит горячие споры...

и т. д.

Другой поэт, пожелавший остаться неизвестным, создал такие вириши:

Море Черное шумит,  
Море Черное бурлит.

Это там плавает, как кит? —

Это Карлов Леонид!

(разве это не издевательство?)

Мои коллеги часто спорили о том, каким же стилем плавает этот самый Карлов. Одни утверждали, что кит тут же причем, ибо Л. П. плоха-

второго «Буревестника». Вспоминать есть о чем. Впервые мы, менделеевцы, появились на берегу Черного моря в июле 1963 года. Мы — это небольшой коллектив сотрудников института, в котором работали Г. Захарова, А. Новиков, К. Жаворонкова, А. Чекмарев, Д. Роксман, Э. Захаров, С. Петров и другие. Наш пансионат памятен тем, что здесь быстро сдружились сотрудники самых разных кафедр МХТИ. И Гильденблат, например, с огромным удовольствием вспоминает, что вместе с Ю. Хожаниным, П. Мессерле, Н. Яреско и А. Вишняковым разведывал первую туристскую трассу, и все участники экспедиции стали ему добрыми товарищами. Все начиналось с нуля, почти на пустом месте, корпуса будущего «Буревестника» только строились. Не было тогда знаменитой ныне танцплощадки, не было большой и удобной столовой, а также телевизионной беседки, где сейчас происходят дискуссии по разным проблемам современной жизни. А жили мы в маленьких домишках на 4 человека, в палатах и в одной большой 20-местной шатровой палате. Так начиналась наша деятельность, приобретался опыт воспитательной работы с большой массой иностранных студентов. С порученным заданием мы справились, ибо нами руководили опытные сотрудники МХТИ.

СПАСИБО сотрудникам института, которые в разные годы были начальниками «Буревестника» — П. В. Ковтуненко, А. И. Малахову Н. П. Токареву, В. Я. Мешкову, В. Н. Дымову, В. С. Осинчуку, Т. А. Ваграмяну, Г. Б. Архипову.

Л. КАРЛОВ.

Фото В. НОВИКОВА.



Карнавал.  
Фото В. НОВИКОВА.

Редактор Ю. Г. ФРОЛОВ

## В ПАМЯТИ НАВСЕГДА

Хорошо тем, кого в дождливые дни московской осени согревают воспоминания о летнем отпуске. Есть что вспоминать иностранных студентов и аспирантов нашего института, которые отдыхали в международном студенческом лагере «Буревестник-2». Запомнилось то летнее утро, когда мы впервые увидели впечатляющие горы Кавказа, голубое море и множество южных цветов и деревьев на территории нашего лагеря. Быстро промчалось время — каждый день нас ждали новые впечатления, интересные мероприятия, разно-

образная программа отдыха, учитывающая пожелания и склонности каждого.

Несмотря на то, что мы приехали в ИСЛ «Буревестник-2» со всех концов света, быстро возникло ощущение общего коллектива лагеря. Многочисленные международные встречи дали возможность лучше узнать заботы и радости людей из далеких стран, найти новых друзей и рассказать им о своей родине. На спортивных соревнованиях дружно завоевывали победы и переносили поражения. Интернациональные концерты всегда обеспечивали «полный аншлаг», а

ФРОШ РЕГИНЕ,  
кафедра колloidной химии.